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在我国审计实务中由于确定和应用审计重要性水平的经

验还很缺乏，使得审计重要性水平的确定成为主观性很强、需

要高超职业判断技能的工作。因此在已有研究成果的基础上，

寻求新的观察视角，为审计实务提供新的解决方法，就成为审

计工作的一项迫切任务。

一、基于相关利益主体判断标准的审计重要性水平的确

定思路

现代企业处在错综复杂的外部利益关系之中，各个外部

利益主体出于对自身利益的关切，需要了解相关企业的会计

信息，而实现这一目标的基本途径则是使用相关企业对外公

布的财务报表。然而不同利益主体在使用相关企业财务报表

时，对财务报表的判断标准会有所不同，而审计实务中对重要

性水平的职业判断也是基于使用者对财务报表的判断标准。

因此，确定审计重要性水平既要了解使用财务报表的对象，又

要了解其对财务报表的判断标准。

现代企业财务报表的使用者主要包括各项经济资源的投

资者、向企业提供债权资本的债权人以及市场环境资源的提

供者。对于投资者而言，其对财务报表的判断标准主要侧重于

企业是否获得了预期的财务成果；而债权人则侧重于企业的

债务偿还能力和偿还意愿；而市场环境资源提供者则主要通

过财务报表来判断企业的纳税情况。上述几个主要利益相关

者为获取上述有用信息，势必着重关注企业相应的财务指标，

而这些指标又与不同财务报表的不同组成部分相关联，因此

利用财务报表多指标间的勾稽关系，即结合企业财务报表各

组成部分与相关利益主体的判断标准，可以为审计重要性水

平的执业判断提供新的思路。

二、依据股权投资者判断标准确定重要性水平

由于股权投资者侧重于关注企业的财务成果，而财务评

价中衡量企业财务成果的基础包括营业利润和净利润等多项

指标；又由于与投资者权益分配的关系最为密切的应当是税

后净利润，因此可以选择税后净利润作为确定重要性水平的

基础。除此之外还有其他两种方法：

第一，衡量企业获利能力的指标有净资产收益率、总资产

报酬率等，其中最符合确定基础的应是净资产收益率指标，因

此以此指标作为确定重要性水平的基础是合适的。

投资者通常要求一个最低的预期风险报酬率，而净资产

收益率应当高于最低的预期风险报酬率，否则会对投资者的

投资意愿产生消极影响，同时两者之间的差异也会影响投资

者的决策，即存在一个敏感性标准。

假定 RRmin为最低的预期风险报酬率，而 RN为净资产

收益率，吟DR为足以影响投资者决策的敏感性标准，NP为

净利润，NA为净资产，则：

当 RN-RRmin>吟DR时，选择吟DR为基础。假定 NP

不变，令 NP/NA=吟DR，则可以确定净资产（NA）的重要性

水平。

当 RN-RRmin<吟DR时，选择（RN-RRmin）为基础。由

上述假定条件同样可以得到 NA的重要性水平。

第二，总资产报酬率指标也可在确定资产项目重要性水

平方面发挥相应的作用。设 TA为总资产，P为所得税税率，

则税前利润为NP伊（1+P），即总资产报酬率（TAR）为 NP（1+

P）/TA。假定总资产报酬率敏感性标准为吟DR'，则：

当 TAR-RRmin>吟DR' 时，选择吟DR' 为基础。假定

NP不变，令 NP伊（1+P）/TA=吟DR'，则可以确定总资产（TA）

的重要性水平。

当 TAR-RRmin约吟DR' 时，选择（TAR-RRmin）为基

础。用上述方法可确定 TA的重要性水平。

三、依据债权人判断标准确定重要性水平

由于债权人关注的是企业的偿债能力，而财务评价用来

衡量偿债能力的指标很多，因此也存在多种选择，其基本思路

是在使用衡量短期和长期偿债能力的指标中，各选一个最佳

指标作为确定重要性水平的基础。

1. 以短期偿债能力的指标为基础。用于衡量短期偿债能

力的指标很多，主要有流动比率、速动比率、现金比率等，其中

对于债权人而言，最能有效地衡量企业短期综合偿债能力的

指标应为流动比率。

债权人通常也要求企业设定一个最低流动比率，因此也

存在一个敏感性标准，设其为吟DC，同时设报表流动比率为

CR，预期流动比率为 CRmin，流动负债为 CL，则：
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【摘要】本文从被审计主体的相关利益主体的角度，分析了确定资产负债表和利润表等主要财务报表相关项目审计重

要性水平的方法，以为审计实务的开展与相关审计问题的理论研究提供参考。
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当 CR-CRmin>吟DC时，选择吟DC为基础。而CR=

CA/CL，令 CA/CL=吟DC。其中 CA可赋予较高的重要性水

平，则可确定此时流动负债（CL）的重要性水平。

当 CR-CRmin约吟DC时，选择（CR—CRmin）为基础。同

理可确定此时 CL的重要性水平。

2. 以长期偿债能力的指标为基础。用于评价长期偿债能

力的指标也很多，主要包括资产负债率、利息保障倍数、负债

对所有者权益比率等。其中最能有效地反映企业长期偿债能

力的指标为资产负债率。

债权人通常要求企业设定一个最高资产负债率，因此也

存在一个敏感性标准，设其为吟DC'，同时设实际资产负债率

为 ALR，而预期最高资产负债率为 ALRmax，则：

当 ALR-ALRmax<吟DC'时，选择吟DC' 为基础。而令

ALR=TL/TA，则 TL/TA=吟DC'，由此可确定此时负债总额

（TL）的重要性水平。

当 ALR-ALRmax>吟DC'时，选择（ALR-ALRmax）为基

础。同理也可确定此时 TL的重要性水平。

四、依据市场环境资源提供者判断标准确定重要性水平

作为市场环境资源提供者的政府，其在企业的利益主要

体现为税收，因此通过制定各种税收法规来保证这种利益的

实现。而税务机关则通过企业的财务报表来判断企业的纳税

义务是否履行，其相应的判断标准就是税收法规、会计制度和

会计准则的规定。因此税收法规和会计制度、准则的规定应成

为确定相关项目审计重要性水平的基础之一。同时，被审计主

体所在行业存在一个平均利润水平，这一平均利润水平也应

成为确定相关项目审计重要性水平的一个影响因素。将两者

进行对比，将其转化为相应的比例，可直接确定相关审计重要

性水平。设税法规定对偷税数额占应纳税额 P（豫）以上者予以

处罚，而某企业所在行业的平均利润率为 N（豫），则：

（1）当 P>N时，选择 N为基础。即利润总额项目的审计

重要性水平=报表税前利润伊N。

（2）当 P<N时，选择 P为基础。即利润总额项目的审计

重要性水平=报表税前利润伊P。
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审计鉴证的职能是否应由财务数据扩展到新的管理领

域，从 19世纪 60年代职业界专家开始便持有不同的观点。约

翰·凯里 1966年在一次会计立法会议上所作的关于“未来的

会计立法”的演讲中说道：“未来的 CPA将成为各类组织中

管理信息系统的审查者，未来的 CPA鉴证将从常规的财务报

表扩展到服务于多重目标的更多、更广数据的验证。”斯泰特

勒则认为：“就扩大的服务领域或新的服务领域进行独立的鉴

证，客户并未表现出明显的兴趣，他们并不希望发展对管理者

的管理业绩和管理活动发表意见的管理审计。”

然而实践发展至今，审计活动的对象范围早已远远超出

了受托财务责任审计的范畴，涵盖了包含会计数据、业绩指

标、经济效益、内部控制、制度遵循等在内的各个方面，针对受

托管理责任的管理审计已得到很大程度的发展。内部审计大

师劳伦斯·索耶在《现代内部审计实务》中指出：“我们认为，管

理导向审计是业务审计和综合审计发展的结果，它要向各级

管理当局、董事会乃至整个组织提供服务。”我国娄而行教授

也在其主编的《审计学概论》中认为审计的发展分为三个层

次，分别为：财务审计、经营审计和管理审计。因此，审计从财

务审计发展到管理审计是一种必然。

一、财务审计作为最初审计形式的必然性

遵循历史发展的思路，回顾公司最早成立的形式，现代意

义的公司起源于中世纪意大利沿海都市的船舶共有与康孟达

契约：资本所有者以商品或资本形式委托航海者代为买卖，以

为自己闲置资本寻求获利机会而又避免不懂航海可能产生的

刍议管理审计产生的必然性及其意义

【摘要】本文以审计界权威学者有关审计发展趋势的论述为基础，根据建立市场经济体制和现代公司制企业制度的需

要，阐述了财务审计发展至管理审计的必然性。
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